
Amtliche Bekanntmachungen

Kurzbericht über die Sitzung des Gemeinderats  
am 19.06.2017 
Bürgermeister Jautz begrüßte die rund 40 anwesenden Zuhörer. 
Die Presse war ebenfalls vertreten. 
1. Bürgerfragestunde 
Aus der Bürgerschaft kamen viele Fragen zum Thema IGI-Rißtal. 
Unter anderem zum städtebaulichen Vertrag I „Entwicklung eines 
interkommunalen Industriegebiets im Rißtal“, der Bildung von 
Rückstellungen, der Bürgerbeteiligung im Verfahren, die Anwen-
dung des Agrarstrukturverbesserungsgesetzes sowie der Veröf-
fentlichung von Unterlagen. 
Die Fragen wurden von Bürgermeister Jautz beantwortet. 
Eine Bürgerin beantragte die Darstellung der Entwicklung der Flä-
chenversiegelung in der Gemeinde Warthausen sowie in anderen 
kreisangehörigen Gemeinden. Des Weiteren soll herausgearbeitet 
werden, wie sich die Wirtschaftskraft der Großen Kreisstadt Bibe-
rach auf die Gemeinde Warthausen auswirkt. 
Zum Lärmaktionsplan wurde die Frage gestellt, warum die B30 
nicht miteinbezogen wurde. Bürgermeister Jautz wies darauf hin, 
dass die B30 im Zuständigkeitsbereich des Straßenamtes liegt. 
Dort sind Daten vorhanden. 
Die Verwaltung wird sich um die Beschaffung von Informationen 
bemühen. 
Anlässlich einer weiteren Frage erklärte Bürgermeister Jautz, dass 
sich der Ausbau des Gehwegs am Bahnübergang (von Oberhöfen 
kommend) aufgrund des Förderverfahrens hinauszögert. 
Auch zu diversen Baumfällungen wurden viele Fragen gestellt. Zum 
einen wurde der Grund der Fällungen erfragt, wer diese durchge-
führt hat und ob eine Fällung zu diesem Zeitpunkt zulässig war. 
Teilweise wurden diese Fragen direkt von Bürgermeister Jautz 
beantwortet. In den anderen Fällen wird die Verwaltung den ge-
stellten Fragen nachgehen. 
2. Gemeinderatsangelegenheiten 
a) Verabschiedung von Herrn Florian Mayer als Gemeinderat 
Herr Florian Mayer hatte mit Schreiben vom 02.04.2017 mitgeteilt, 
dass er aus familiären Gründen sein Ausscheiden aus dem Gemein-
derat beantragt. Der Gemeinderat stimmte diesem Antrag in der 
Sitzung vom 08.05.2017 zu. 
Bürgermeister Jautz bedankte sich im Namen der Gemeinde für 
die dreijährige Tätigkeit als Gemeinderat. Herr Mayer erhält einen 
Gutschein und einem Blumenstrauß. 
b) Verpflichtung von Herrn Peter Simma als Gemeinderat 
Nachdem der Gemeinderat in der Sitzung vom 08.05.2017 einstim-

mig beschloss, dass Herr Peter Simma in den Gemeinderat eintre-
ten und als Gemeinderat bestellt werden kann, wurde dieser nun 
in öffentlicher Sitzung als Gemeinderat verpflichtet. 
Der Gemeinderat nahm die Verpflichtung von Herrn Peter Simma 
zur Kenntnis. 
c) Nachbesetzung der Ausschüsse des Gemeinderats 
Hauptamtsleiterin Kästle schlug im Namen der Verwaltung vor, 
dass Herr Peter Simma die Tätigkeiten in den Gremien übernimmt, 
die bisher Herrn Florian Mayer oblagen. Dieser war Stellvertreter 
im Ausschuss für Technik und Umwelt, Mitglied der Verbandsver-
sammlung Zweckverband Wasserversorgung Jungholzgruppe und 
Stellvertreter im Personalausschuss. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dass Herr Peter Simma die 
Tätigkeiten in den Gremien übernimmt, die bisher Florian Mayer 
innehatte. 
3. Einwohnerantrag 
-Entscheidung über die Zulässigkeit des Einwohnerantrags 
Der Gemeindeverwaltung Warthausen ging am 08.05.2017 ein 
Einwohnerantrag zu. In diesem wird der Gemeinderat dazu aufge-
fordert, fünfzehn verschiedene Punkte zu behandeln. Die Punkte 
enthalten Fragen zum geplanten IGI Risstal. 
Der Antrag ist nach § 20 b GemO zulässig. Er beinhaltet Angele-
genheiten, die Gegenstand eines Einwohnerantrags sein können, 
hält die Schriftform ein, ist hinreichend bestimmt sowie begründet 
und erreicht das notwendige Quorum. 
Die Verwaltung stellt klar, dass die verschiedenen Punkte des Ein-
wohnerantrags in den kommenden Sitzungen behandelt werden. 
Eine Abarbeitung der Punkte, mit geforderten Gutachten ist in 
dieser kurzen Zeit weder möglich noch nach dem Wortlaut des  
§ 20 b GemO notwendig. 
Aus der Mitte des Gemeinderats wurde darauf hingewiesen, dass 
bei der zukünftigen Erstellung von Gutachten darauf geachtet 
werden muss, dass diese den Voraussetzungen der amtlichen Ver-
fahren genügen. 
Die Verwaltung erläuterte, dass in der Sitzung, in der die Punkte 
des Antrags behandelt werden, eine der drei Vertrauenspersonen 
angehört wird. Es wurde klargestellt, dass es sich bei dieser Anhö-
rung um die Darstellung der Hintergründe des Einwohnerantrags 
und nicht um eine Diskussion handelt. 
Der Gemeinderat befand den Einwohnerantrag einstimmig als 
zulässig. Er beschloss die Angelegenheiten des Einwohnerantrags 
innerhalb von drei Monaten nach seinem Eingang zu behandeln. 
4. Gutachterausschuss 
- Sachstandsbericht und Antrag auf unbefristete Weiterfüh-
rung der gemeinsamen Geschäftsstelle Gutachterausschuss 
für den Verwaltungsraum 
Im Jahr 2015 wurde die Geschäftsstelle Gutachterausschuss befris-
tet auf drei Jahre gegründet. In den Jahren 2015 und 2016 wurden  
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insgesamt 40 Gutachten erstellt, davon 10 für die Gemeinde Wart-
hausen. Des Weiteren wurde eine Bodenrichtwertkarte für die Ge-
meinde Warthausen erarbeitet. 2017 soll der erste Grundstücks-
marktbericht erscheinen. 
Die Personalkosten werden nach der Einwohnerzahl der Gemein-
den verteilt. Für die Gemeinde Warthausen entstanden im Jahr 
2016 Kosten in Höhe von 10.631,46 € (inkl. USt.). 
Die Verwaltung erachtet die Arbeit des Gutachterausschusses als 
sehr wertvoll. Dieser Meinung wurde auch seitens des Gemein-
derats zugestimmt. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dass die Geschäftsstelle 
Gutachterausschuss unbefristet weitergeführt werden soll. 
Zum nächsten Tagesordnungspunkt waren die Herren Gapp noch 
nicht eingetroffen, so entschied Bürgermeister Jautz, den Tages-
ordnungspunkt 6 vorzuziehen. 
6. Sanierung „Sporthalle Birkenhard“ 
- Vergabe der Gewerke 
Die Arbeiten für die Sanierung der Sporthalle in Birkenhard wurden 
beschränkt ausgeschrieben. Die Submission fand am 15.05.2017 
um 14 Uhr statt. 
Da bei allen Angeboten keine Bedenken bestanden, schlug die Ver-
waltung vor, die einzelnen Gewerke an den jeweils wirtschaftlichs-
ten Bieter zu vergeben. Die Gesamtbaukosten liegen bei 183.069,03 
€ und damit unterhalb des Planansatzes. 
Auf Anfrage eines Gemeinderats wird bestätigt, dass die Angebo-
te durch das Architekturbüro Sick & Fischbach umfassend geprüft 
wurden. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig, die einzelnen Gewerke an 
den jeweils wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben. 
Es folgte eine 5-minütige Pause, die der Vorbereitung des nächsten 
Tagesordnungspunktes diente. 
5. Kindergartenangelegenheiten 
a) Erweiterung der KiTa „Kindervilla Schloßgut“ um eine dritte 
VÖ/RG/GT-Gruppe- notwendige Raumergänzung 
Das Architekturbüro Gapp & Gapp wurde mit der Planung eines 
zusätzlichen Essensraumes und Neugestaltung des Personalrau-
mes beauftragt. 
Es stellte sich heraus, dass die ursprüngliche Planung, die Gruppe 
im Turnraum unterzubringen, eine nicht praktikable Lösung dar-
stellt. Auch die Möglichkeit, den Gruppenraum durch Umbau der 
Empore und den Essensraum in Form eines Wintergartens herzu-
stellen, ist nur eine unbefriedigende Lösung. 
Die Gesamtbaukosten würden sich hierbei auf ca. 144.900,00 € 
belaufen. 
Das Architekturbüro Gapp erarbeitete einen Planentwurf für einen 
Anbau, in dem alle „fehlenden Bereiche“ untergebracht werden 
können. Im UG würde der Personalraum, im EG der Essensraum 
und im OG der Gruppenraum eingerichtet. 
Dieser Planentwurf wurde durch die Mitglieder des „Runden Ti-
sches“ befürwortet. 
Bei dieser Variante belaufen sich die Kosten auf rund 261.000,00 €. 
Der Planentwurf des Architekturbüros Gapp & Gapp wurde durch 
Herrn Michael Gapp detailliert vorgestellt. 
Die Vorteile eines Anbaus wurden nochmals hervorgehoben. 
Bei den Mitgliedern des Gemeinderats stieß die vorgestellte Pla-
nung auf große Zustimmung. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig das Architekturbüro Gapp 
& Gapp, Warthausen auf der Grundlage des am 04.05.2017 erstell-
ten Planentwurfs mit den Leistungsphasen 1-3 der HOAI 2013 für 
die Erweiterung der KiTa „Kindervilla Schlossgut“ zu beauftragen. 
b) Kinderkrippe Warthausen- Erweiterung um 2 Krippengrup-
pen 
In der Gemeinderatssitzung am 03.04.2017 wurde das Architek-
turbüro Gapp mit der Planung der Maßnahme beauftragt. Diese 
Planung wurde fertiggestellt und vom „Runden Tisch“ befürwortet. 
Die Kosten der Maßnahme liegen bei voraussichtlich 608.000,00 €. 
Hier handelt es sich ebenfalls um einen Anbau an das bestehen-
de Gebäude. 

Nach der Vorstellung beantwortete Architekt Gapp diverse Fragen 
der Gemeinderäte. 
Aufgrund einer Anfrage aus der Mitte des Gemeinderats, sicherte 
die Verwaltung eine Überprüfung möglicher Förderprogramme zu. 
Außerdem wurde die Verwaltung von Gemeinderäten aufgefor-
dert, die Finanzierung beider Projekte darstellen. 
Der Gemeinderat beschloss einstimmig das Architekturbüro Gapp 
& Gapp, Warthausen auf der Grundlage des am 04.05.2017 erstell-
ten Planentwurfs mit den Leistungsphasen 1-3 der HOAI 2013 für 
die Erweiterung der Kinderkrippe Warthausen zu beauftragen. 
7. Verschiedenes 
Der Bürgermeister teilte mit: 
a) B-Plan Hofäckerweg 
Bürgermeister Jautz stellte in kurzen Worten den Sachstand des 
Bebauungsplans „Hofäckerweg“ dar. Problematisch ist der Wald-
abstand. Der Bewuchs am Hang der Kreisstraße stellt eine Waldflä-
che dar. Diese befindet sich im Besitz des Kreises und von Privat-
personen. Nun müssen zum einen evtl. Grundstückskäufe getätigt 
und zum anderen ein Waldumwandlungsantrag gestellt werden. 
Die Verwaltung ist bemüht, diese Probleme schnellstmöglich zu 
lösen. 
b) Grundstücke an der K7530 
In einer Besprechung mit dem Landratsamt wurde festgestellt, 
dass im Bereich der Ringstraße in Röhrwangen und der Kreisstraße 
Grundstücke zum Straßenkörper und nicht der Gemeinde gehören. 
Zur Klärung der Grundstücksverhältnisse wird am 22.06.2017 eine 
Begehung gemeinsam mit dem LRA/Straßenamt durchgeführt. 
c) B-Plan Ulmer Steigesch II 
Der Bebauungsplan Ulmer Steigesch II steht kurz vor der Fertigstel-
lung. Die Frage der Ableitung des Außengebietswassers lässt das 
Verfahren jedoch stocken, da die Darstellung Bestandteil des Be-
bauungsplans ist. Zuerst wurde geplant das Außengebietswasser 
bereits oberhalb des Römerwegs abzufangen. Diese Möglichkeit 
scheidet nach einem Gespräch mit den dortigen Grundstücksei-
gentümern aus. Nun ist geplant, unterhalb vom Römerweg durch-
zuführen. 
d) Art. 13 b BauGB 
Hauptamtsleiterin Kästle wies auf die Einführung des § 13 b BauGB 
hin. Durch diese gesetzliche Grundlage ist es der Gemeinde unter 
Einhaltung diverser Fristen möglich, Bebauungspläne mit dem 
vereinfachten Verfahren durchzuführen, wenn bestimmte Bedin-
gungen erfüllt werden. Dies erleichtert die Erstellung von Bebau-
ungsplänen für dringend benötigte Wohngebiete enorm. 
Die Verwaltung wird in nächster Zeit nach möglichen Flächen su-
chen und diese dem Gemeinderat vorstellen. 
e)  Unter diesem Punkt gab es vom Gemeinderat folgenden Beitrag:
•	 Ein Gemeinderat erkundigte sich bezüglich einer möglichen 

Beleuchtung an der Bushaltestelle in Birkenhard.
Die Verwaltung wird die Möglichkeit einer Beleuchtung des Bus-
stellenhäuschens, ähnlich der in Röhrwangen, prüfen.
•	 Auf Anfrage des Gemeinderats bestätigt Bürgermeister Jautz, 

dass man sich, bezüglich der Vereinsnutzung in der Turnhalle in 
Birkenhard, in Gesprächen mit Architekten befindet.

•	 Es wurde festgestellt, dass sich die Arbeiten für die Grillstelle 
beim Sportplatz in Birkenhard aufgrund mangelnder Hilfsbereit-
schaft verzögern. Hier wird die Verwaltung nachhaken.

Mit einem Dank an die Zuhörer konnte Bürgermeister Jautz die 
öffentliche Sitzung um 22.00 Uhr schließen. 
 
Einsatz der Kehrmaschine  
am 26. + 27. Juni 2017 
Die Kehrmaschine ist in unserer Gemeinde am 26. + 27.06.2017 
jeweils ab 06.00 Uhr im Einsatz. 
Um die Reinigungsarbeiten zu erleichtern, werden die Anlieger 
gebeten, an diesen Tagen keine Fahrzeuge am Fahrbahnrand zu 
parken. 
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Bürgerbüro am Donnerstag, 29.06.2017  
geschlossen 
Das Bürgerbüro ist am Donnerstag, 29.06.2017 wegen einer Fort-
bildung geschlossen. 
Wir bitten um Verständnis und Beachtung. 
 

Schützenfestbus 
Der Vorverkauf der Schützenbusfahrkarten hat begonnen. Ab 
sofort sind die Karten im Service-Shop (Poststelle) G. Schuser, 
Alte Biberacher Straße 7, Warthausen erhältlich. 

Bürger-Energiegenossenschaft Riss eG 

An die Mitglieder der BürgerEnergiegenossenschaft Riss eG 
Einberufung der ordentlichen Generalversammlung 2017 
Hiermit lade ich alle Mitglieder zur Generalversammlung der Bür-
ger-Energiegenossenschaft Riss eG 
am Donnerstag, 29. Juni 2017 um 19:30 Uhr 
ein. 
Versammlungsort:	 Freiwillige Feuerwehr 
	 Katzensteige 1 
	 88447 Warthausen 
Tagesordnung
1.	Eröffnung und Begrüßung
2.	Bericht des Vorstands über das Geschäftsjahr 2016 und Vorlage 

des Jahresabschlusses 2016
3.	Bericht des Aufsichtsrats über seine Tätigkeit und Bericht über 

das Ergebnis der gesetzlichen Prüfung; Beschlussfassung über 
den Umfang der Bekanntgabe des Prüfungsberichts

4.	Feststellung des Jahresabschlusses 2016 und Beschlussfassung 
über die Verwendung des Jahresüberschusses

5.	Beschlussfassung über die Entlastung
5.1.	der Mitglieder des Vorstands
5.2.	der Mitglieder des Aufsichtsrats

6.	Verschiedenes
 
Die Mitglieder werden vor Beginn der Versammlung auf einen 
Imbiss eingeladen. 
Der Jahresabschluss für das Geschäftsjahr 2016 kann beim Vor-
stand und in Kurzfassung auf der Homepage www.buergerener-
gie-riss.de eingesehen werden. 
Gemäß Satzung und Genossenschaftsrecht ist es möglich, sein 
Stimmrecht zu übertragen. Entsprechende Vorlagen zur Erteilung 
einer Stimmrechtsvollmacht stehen als Download auf der Home-
page der BEG bereit und liegen im Rathaus in Maselheim und 
Warthausen zur Mitnahme aus. 
Änderungsanträge zur Tagesordnung müssen eine Woche vor Sit-
zungsbeginn schriftlich vorliegen. 
Die Einberufung der Generalversammlung erfolgt nach § 28 und 
§ 47 der Satzung und geht den Mitgliedern nicht schriftlich zu. 
Maselheim, den 9. Mai	 Elmar Braun 
Aufsichtsratsvorsitzender 
www.buergerenergie-riss.de 

Aus der Flüchtlingsarbeit
„Vielfalt in Warthausen“

Liebe Warthauser, 
bitte helfen Sie uns. 
Wir suchen für 2 syrische Brüder eine günstige 2 – 2,5 Zimmer-
wohnung in Warthausen. 
Der Ältere ist 27 Jahre alt und war in Syrien Krankenpfleger. Er be-
sucht einen Deutschkurs. 
Sein jüngerer Bruder ist 16 Jahre alt und geht in Biberach zur Schu-
le. Beide sprechen gut Deutsch. 
Sie sind sehr ruhige Jungs und würden auch gerne im Garten oder 
Haus mithelfen. 
Bitte melden Sie sich, wenn Sie eine entsprechende Wohnung für 
diese sympathischen Syrer haben bei Doris Schad Telefon 74314. 

Das Tieramt informiert

Fundtiere 
Katzen in Oberhöfen gefunden! 
Am 15.06.2017 wurde eine Katze, ca. 3 - 4 Jahre alt, männlich, rot-
weiß in Oberhöfen am Bolzplatz gefunden. Wer vermisst sie bzw. 
weiß, wo ihr Zuhause ist? Infos bitte ans Tierheim Biberach 07351-
506700 oder mail@tierschutzverein-biberach.de 
Schildkröte gefunden! 
Wer vermisst eine Schildkröte? Sie wurde am 12.06.17 im Anton-
Haaf-Weg (Schlossut II) gefunden. 
Tel.: 07351/169170 

Wir gratulieren

Unsere Jubilare in der nächsten Woche 
26.06.	 Herr Roland Bopp 
	 Buchenweg 11 
	 Warthausen 
	 76. Geburtstag 
  
27.06.	 Herr Hermann Merk 
	 Am Weiher 13 
	 Birkenhard 
	 76. Geburtstag 
  
28.06.	 Frau Else Richter 
	 Dachsweg 2 
	 Oberhöfen 
	 77. Geburtstag 
  
28.06.	 Frau Gisela Fürch 
	 Silcherweg 5 
	 Warthausen 
	 76. Geburtstag 
  
Wir wünschen für die Zukunft alles Gute, Gesundheit und Gottes 
Segen! 
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Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914, Fax (07351) 7984
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de
Seelsorge in den Pflegeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler, Tel. 07357-856

Kirchliche Nachrichten

Sonntag, 25.06. 
09.30 Uhr	 Röhrwangen: Erntebittgottesdienst. 
10.30 Uhr	 Schemmerhofen, Pfarrkirche (Ortsmitte): Erntebitt-

gottesdienst. 
	 (Pfarrer Hans-Dieter Bosch) 
Dienstag, 27.06. 
09.00 Uhr	 Mutter-Kind-Gruppe 1 Warthausen (FBS BC) 
10.00 Uhr	 Schemmerhofen, Pflegeheim St. Klara: Evangelischer 

Gottesdienst 
20.00 Uhr	 SEMINAR „Baden-Württemberg liest Luther“. 2. Abend 
	 (Näheres siehe unten) 
Mittwoch, 28.06. 
14.30 Uhr	 Seniorenkreis im evangelischen Gemeindezentrum 

(siehe unten) 
Donnerstag, 29.06. 
09.30 Uhr	 Mutter-Kind-Gruppe 2 Warthausen (FBS BC) 
10.00 Uhr	 Warthausen, Pflegeheim Schlosspark: Evangelischer 

Gottesdienst 
19.30 Uhr	 Posaunenchor 
Sonntag, 2. Juli – 3. Sonntag nach Trinitatis 
9.30 Uhr Warthausen, Bodelschwingh-Gemeindezentrum: 
	 Gottesdienst mit Kinderkirche und Taufen von Cara 

Mayländer aus Warthausen, 
	 Jonah Ringeis aus Aßmannshardt und Alexandra  

Maier aus Birkenhard (Pfarrer Hans-Dieter Bosch) 
  
Hingewiesen und eingeladen wir zu einer Veranstaltungsreihe 
über 3 Abende: 
Im Rahmen der Aktion „Baden-Württemberg liest Luther“ anläss-
lich des 500jährigen Gedenkens an den Thesenanschlag wollen 
wir auch in unserer Kirchengemeinde nicht bloß Luther-Filme 
schauen, Luther-Würste essen oder Luther-Playmobilfiguren sam-
meln, sondern uns mit Luther inhaltlich beschäftigen. Dr. Christi-
ane Kohler-Weiß hat eine leicht lesbare Ausgabe der wichtigsten 
Lutherschrift veröffentlicht, der „Von der Freiheit eines Chris-
tenmenschen“. 

Luther selbst schreibt, dass in dieser Schrift 
die Summe seiner Theologie enthalten ist. 
Wer an der Veranstaltungsreihe teilneh-
men will, erhält ein kostenloses Exemplar 
der Schrift. Diese umfasst nur wenige Sei-
ten, und doch ist alles drin, was ein Chris-
tenmensch wissen muss. Dabei enthält 
das Büchlein (DIN A 6 groß) zwei Versio-
nen der Lutherschrift: Einmal in „Leichter 
Sprache“, einmal in Luthers originalen 

Worten. In 3 Abschnitten an 3 Abenden vertiefen wir uns in den 
Text. Dabei will ich gerne mit Hintergrundinformationen Hilfestel-
lungen zum Verständnis geben und in die wichtigsten Grundlagen 
der lutherischen Theologie einführen. Die Abende sind sowohl für 
Anfänger als auch für bereits erfahrene Lutherkenner gedacht. 
Gerne darf das oben angesprochene kleine Büchlein zum Einlesen 

auch vorab schon im Pfarramt abgeholt werden. Ich meine, es lohnt 
sich auf jeden Fall. Die Termine: 
Dienstag, 27.06.	 - 20.00 Uhr „Der Glaube“ (Absätze 12 bis 19) 
Dienstag, 04.07.	 - 20.00 Uhr „Gute Früchte“ (Absätze 19 bis 30) 
Auf die gemeinsame Lektüre und das Gespräch freut sich 
Ihr Pfarrer Hans-Dieter Bosch

Hingewiesen und eingeladen wird zum SENIORENKREIS am Mitt-
woch 28. Juni. Wir laden ein zu einem Nachmittag mit KURZFIL-
MEN. Dabei soll neben einigen Beispielen auch in die Eigenart von 
Kurzfilmen eingeführt werden. Beginn, wie üblich um 14.30 Uhr; 
dazu gibt es Kaffee und Kuchen und Zeit fürs Gespräch. Wenn Sie 
uns einen Hinweis geben, holen wir Sie auch gerne mit dem Pkw 
ab. Herzliche Einladung an alle Interessierten zu einem kurzweili-
gen und informativen Nachmittag. 

Kath. Pfarramt: 
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 9.00 - 11.00, außerdem Mi. 16.00 - 18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Freitag, 23.06. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 † Eugen Hepp 
  
Samstag, 24.06. 
St. Maria Birkenhard 
18.30 Uhr	 Sonntagvorabendmesse  
	 † Eugen Berg mit Geschwistern 
	 † Frida und Werner Ernst 
	 † Hans Berger 
	 † Richard und Elfriede Fischbach 
	 † Reinhard Leicht 
	 † nach Meinung 
  
25.06., 12. Sonntag im Jahreskreis 
Pfarrkirche Warthausen 
08.45 Uhr	 Eucharistiefeier 
  
Montag, 26.06. 
Pfarrkirche Warthausen 
07.45 Uhr	 Schüler-Wortgottesdienst Kl. 1-4 
  
Mittwoch, 28.06. 
St. Maria Birkenhard 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 † Magdalena Müßler 
  
Freitag, 30.06. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr	 Rosenkranz 
18.30 Uhr	 Eucharistiefeier 
	 † Elisabeth Kopf 
  
Beauftragung von Frau Baldauf zur Wortgottesfeierleiterin 
Am kommenden Samstag, den 24.6. um 18.30 Uhr, wird Evelyn 
Baldauf in den Kreis der Wortgottesfeierleiter/innen aufgenom-
men. Sie wird in der Vorabendmesse in Birkenhard offiziell von Pfar-
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rer Reutlinger für den Dienst in der Kirchengemeinde eingeführt. 
Ihre 1. Wortgottesfeier findet am 2. Juli um 10.15 Uhr in der Birken-
harder Kirche statt. Bereits jetzt herzliche Einladung dazu! 
Frau Baldauf ist seit vielen Jahren Lektorin, war von 2001-2015 
im Kirchengemeinderat aktiv und hat 14 Jahre in Birkenhard die 
Sternsinger und die Ministranten begleitet. So wird sie sicherlich 
das Vertrauen und den Rückhalt in der Gemeinde bekommen, den 
jede Mitarbeiterin, jeder Mitarbeiter braucht, um Freude in der 
Aufgabe zu finden. Wir freuen uns sehr über die Bereitschaft von 
Frau Evelyn Baldauf und sind immer offen für weitere Mitarbeiter/
innen. Monika Göbel, Gemeindereferentin 
  
Bus-Gemeindewallfahrt am Sonntag 25.6.2017 
Am Sonntag den 25.6.2017 findet die ganztägige Buswallfahrt nach 
Zwiefalten und Heiligkreuztal statt. 
Abfahrt um 08:30 in Oberhöfen an der Bushaltestelle, 8:35 in Wart-
hausen an der Kirche und um 08:40 in Birkenhard an der Kirche; 
Rückkehr gegen 18 Uhr. 
Wir feiern einen Gottesdienst um 10:00 im Münster in Zwiefalten 
mit anschl. Führung u. dann Mittagessen im Bräuhaus. Um 14:30 
Führung in Heiligkreuztal in der Josefskrippe (14 Stationen der 
Menschwerdung Jesu mit Tonfiguren von Raul Castro aus Peru), 
anschl. Kaffee/Kuchen und Abschluss gegen 17 Uhr im Münster. 
Die Kosten für die Busfahrt incl. Führungen betragen für Kinder 5,- 
und für Erwachsene 20,- Euro und werden im Bus eingesammelt, 
zusätzliche Kosten: Mittagessen/Getränke/Kaffee/Kuchen. 
  
An alle Kinder und Erstkommunionkinder, die Lust haben den 
Ministranten beizutreten!  
Am 7. Juli um 18:30 Uhr findet in Warthausen euer Aufnahmegot-
tesdienst statt. Damit ihr gut vorbereitet seid, möchten wir gerne 
ein paar Proben durchführen. 
An den folgenden Tagen finden die Proben in Warthausen in der 
Kirche statt. Bitte versucht so oft wie möglich zu kommen und gibt 
uns kurz eine Rückmeldung, wenn ihr mal keine Zeit habt (minis.
warthausen@gmail.com). 
- 23.06.2017, - 26.06.2017, - 30.06.2017, - 03.07.2017 jeweils um 
16:30 Uhr 
Falls eure Freunde auch noch Lust haben den Ministranten beizu-
treten oder einfach es nur kennenlernen möchten, einfach mit-
bringen! Wir freuen uns. 
Viele liebe Grüße - Eure Oberminis aus Warthausen 
  
Eucharistische Nachtanbetung vom Freitag 7. Juli bis Samstag 
8. Juli in der Pfarrkirche in Warthausen 
Am Freitag 7. Juli nach der Abendmesse 19:00 Uhr bis zum Sams-
tagmorgen um 8:00 Uhr findet eine eucharistische Nachtanbetung 
in der Pfarrkirche St. Johannes in Warthausen statt. 
Eingeladen sind wieder Einzelpersonen, Familien und christliche 
Kreise /Gruppen zur Gestaltung einer Anbetungsstunde entweder 
als stille oder geführte Anbetung. Jesus hat sich uns im eucharis-
tischen Brot geschenkt (Lk 22,19) und möchte in der Anbetung 
verherrlicht und gepriesen werden (Offb 5,12) und uns Ruhe ver-
schaffen (Mt 11,28)! 
Listen zum Eintragen liegen in den Kirchen von Warthausen und 
Birkenhard und im Pfarrbüro (Tel. 72380) aus. 

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Berg- und Heimatfreunde

Ein-Tages-Bergtour, Sonntag, 25.06.2017 
Unsere vorgesehene Bergwanderung führt ab Immenstadt durch 
den Steigbachtobel über den Mittag auf das Bärenköpfle (1463 

Meter), Gehzeit etwa drei Stunden. 
Bei Interesse kann auch, mit einer Gehzeit von etwa vier Stunden, 
auf den Steineberg (1683 Meter) gewandert werden. 
Es besteht die Möglichkeit, die Mittagsbahn zu nutzen. 
Ausrüstung: Bergstiefel und Rucksackvesper 
Abfahrt:	Um 8:00 Uhr an der Raiba Warthausen in Fahrgemein-
schaften. 
Wir freuen uns auf einen gemeinsamen Wandertag! 
Auch Gäste sind herzlich willkommen! 

Gartenfreunde Warthausen

Frühstück bei den Gartenfreunden  
Die Gartenfreunde laden ein zum Frühstück ins Vereinsheim am 
Sonntag, 02.07.2017, von 9 Uhr bis 12 Uhr. 
Genießen Sie einen Frühlings-Sonntagmorgen ohne Stress mit 
einem reichhaltigen Frühstücks-Büfett mit Weißwürsten, Rührei, 
Bacon, Käse, Wurst, Marmelade und Honig, Joghurt und Müsli. Der 
Brotkorb wird stets gefüllt, Kaffee, Tee und Orangensaft sind mit 
in der Auswahl enthalten. 
Verbinden Sie das Frühstück mit einem Besuch in unserer Gar-
tenanlage. 

Jahrgang 1926 und 1930

Unser nächstes Treffen ist am Dienstag, den 27. Juni 2017 wie im-
mer um 14:30 Uhr im Passarelli. 

Jahrgang 1929 

Wir treffen uns am Dienstag, 27.06.2017 um 14:30 Uhr im Café 
Passarelli.

Liederkranz

Chorprobe 
Am Freitag, 23.06.2017 findet um 20:00 Uhr unsere nächste Chor-
probe im Franz-Reichle-Saal statt. 

Musikverein Warthausen

Jugendorchester:  
Am heutigen Freitag, 23. Juni findet keine Probe statt. 
Blasorchester: 
Am Dienstag, 27. Juni findet um 20.00 Uhr unsere nächste Probe 
statt. Bei guter Witterung beginnen wir zunächst mit einer Mar-
schprobe. Falls wir uns außerhalb unserer Proberäume treffen, 
wird der Ort noch kurzfristig per E-Mail oder whatsapp mitgeteilt. 

Sommerfest Passarelli  
Der Musikverein Warthausen unterstützte vergangenen Samstag 
das Ristorante Passarelli beim ersten italienisch-deutschen Som-
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merfest in Warthausen vor zahlreichen Besuchern. Eine gelungene 
Mischung aus dem Unterhaltungsrepertoire des MVW fand großen 
Anklang bei den Gästen, die sichtlich ihren Spaß hatten und den 
schönen Tag bei strahlendem Sonnenschein genossen. 

Offener Singkreis Birkenhard

Der Singkreis trifft sich wieder am Dienstag den 27.06.2017 um 
20.00 Uhr  im Kath. Gemeindehaus Birkenhard und singt mit Herrn 
Mächler nach dem Motto: „Trarira – der Sommer, der ist da...“ 

Schützenverein Birkenhard

Termine 
Samstag, 24.06.2017 
Böllertreffen in Essendorf 
Samstag, 01.07.2017 
Grillhockede beim Schützenhaus, ab 17:00 Uhr 

Grillhockede 2017 
Am Samstag den 01.07.2017 veranstalten wir beim Schützenhaus 
ein Grillfestle, eingeladen sind alle Vereinsmitglieder mit Anhang 
und Kindern. Wir beginnen ab 17:00 Uhr, bitte bringt euer Grill-
gut selber mit, Getränke & Salate werden zentral organisiert. Bei 
schlechtem Wetter werden wir versuchen einen neuen Termin 
zu finden. Weitere Info´s & Anmeldung bis Mittwoch, 28. Juni bei 
Achim Heckenberger oder Stephan Ziegler. 

TSV Warthausen

Abt. Fußball
TSV gründet neue Mädchen-Fußballmannschaft 
Zur neuen Saison wollen wir eine neue Mädchen-Fußballmann-
schaft gründen. Hierzu suchen wir noch fußballinteressierte Mäd-
chen ab dem Jahrgang 2005 und jünger. Bis zu den Sommerferien 
führen wir immer mittwochs von 17.30 Uhr bis 19.00 Uhr auf dem 
Sportplatz Warthausen Schnuppertrainings durch. Hierzu sind 
alle fußballinteressierten Mädchen recht herzlich eingeladen. Wir 
freuen uns auf euch. 
Ansprechpartner für Rückfragen: Linda Krause (0163-4844586) und 
Thomas Weiler (0173-8547098) 

Abt. Tischtennis
Jugendvereinsmeisterschaft 
Voranzeige 
Die Tischtennisabteilung des TSV Warthausen veranstaltet am 
01.07.2017 die Vereinsmeisterschaften der Jugendlichen in der 
Turnhalle Warthausen. Dazu sind alle Vereinsmitglieder, aber auch 
Schüler und Jugendliche aus der gesamten Gemeinde eingeladen, 
die noch nicht mit trainieren. Die Meisterschaften werden in 3 (bzw. 
4) Kategorien ausgetragen: Doppel (mit zugelosten Partnern); Ein-
zel A: aktive Jugendliche, Geburtsjahr 2002 und älter (großer Ju-
gendpokal); Einzel B: Schüler, Geburtsjahr 2003 und jünger sowie 
Neueinsteiger (kleiner Jugendpokal); Falls genügend Mädchen am 
Turnier teilnehmen, wird eine gesonderte Mädchenkonkurrenz 
durchgeführt. Hallenöffnung ist um 13:30 Uhr, Anmeldeschluss um 
14:00 Uhr mit anschließendem Spielbeginn. Herzlich eingeladen 
sind auch alle Eltern und Interessierten, von der Empore können 
die Spiele verfolgt werden. Im Anschluss an das Turnier besteht die 
Möglichkeit für alle zum freien Spiel. Informationen zur Tischten-
nisabteilung, den Trainingszeiten und zu Schlägermaterial können 
bei der Turnierleitung nachgefragt werden. 
Nach den sportlichen Aktivitäten treffen sich alle Spieler im Ver-
einsheim des TSV Warthausen zum gemeinsamen Jahresabschluss-
fest. Für Essen und Getränke ist gesorgt 

Alles weitere Wissenswerte, insbesondere über die jüngsten sport-
lichen Erfolge der Tischtennisabteilung ist auf der Homepage des 
TSV Warthausen unter www.tsv-warthausen.de, Reiter Tischtennis, 
nachzulesen. 

Tennisclub Warthausen

Verbandsrunde 
Sa, 24.6.2017 09:00 TA TSG Achstetten 1 - Gem. Junioren 
Sa, 24.6.2017 14:00 Herren 40 - TA SV Eberhardzell 1 
Sa, 24.6.2017 14:00 Damen 50 - TC Kisslegg 1 
So, 25.6.2017 09:00 TA SV Steinhausen/R. 2 - Herren 2 
So, 25.6.2017 09:00 Damen 2 - TC Baindt 1 
So, 25.6.2017 10:00 TC Erlenbach-Binswangen 1 - Herren 30 

Sonstige Mitteilungen

Landratsamt Biberach
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Ein Tag mit den Mettenberger Flachsbauern 
im Museumsdorf Kürnbach 
Am Sonntag, 25. Juni 2017, lädt das Oberschwä-

bische Museumsdorf Kürnbach und die Flachsbauerngruppe 
aus Mettenberg von 10 bis 16 Uhr zu einem informativen und 
kreativen Aktionstag rund um Flachs ein. 
Von 10 bis 16 Uhr freut sich die Flachsbauerngruppe aus Mettenberg 
mit einem spannenden Programm rund um die Flachspflanze und 
ihre erstaunliche Verwendungsvielfalt auf die Besucherinnen und Be-
sucher. Ganz Meister ihres Fachs, veranschaulichen die Flachsbauern 
den Verarbeitungsweg von der Pflanze zur versponnenen Faser und 
darüber hinaus: Brechen, Schwingen und Hecheln sind eine mühsa-
me Prozedur und dürfen von Groß und Klein gerne selber mal aus-
probiert werden. Die Flachsbauern zeigen ganz anschaulich, wie man 
früher die Fasern und Fäden verwoben hat und welche Kleidungs-
stücke und Stoffe – auch heute noch – daraus hergestellt werden. 
Ein Hingucker: das Ausraufen des museumseigenen Flachs-Schau-
felds. Zudem musizieren die Flachsbauern und jeder darf mitsingen. 
Natürlich kommen die jüngsten Besucher des Museumsdorfs nicht 
zu kurz. Sie können mit den Flachsbauern zusammen kreativ mit 
all dem arbeiten, was die Flachspflanze hergibt. Auch ein Besuch 
im Kürnbachhaus lohnt sich, wo Hildegard Igel den alten Webstuhl 
zum Beben bringt und dort aus den Fäden ganze Stoffe herstellt. 
Für den kleinen Hunger reichen die Flachsbauern Kaffee und 
Kuchen sowie guten „Flachszopf“ – der garantiert nicht fasrig 
schmeckt. Frisch Gebackenes gibt es für den zudem aus dem his-
torischen Backhäusle. 
 
Das Landratsamt Biberach informiert
Kreisjugendchortag am Sonntag in Ingerkingen 
Der zweite Kreisjugendchortag 2017 des Landkreises Biberach 
findet am kommenden Sonntag, 25. Juni, in Ingerkingen statt. 
Landrat Dr. Heiko Schmid lädt die kleinen und großen Besucher 
zu diesem Chortag herzlich ein. 
Folgende Schüler-, Kinder- und Jugendchöre kommen zum Chor-
tag in Ingerkingen zusammen: Der Kinderchor Tonwürmchen In-
gerkingen unter der Leitung von Heidrun Witzel und Lilly Müller, 
der Schulchor der Grundschule Sießen im Wald mit Anni Ruess, der 
Kinderchor Singkreisel Erlenmoos geleitet von Gudrun Scharnek 
sowie der Kinder- und Jugendchor Eberhardzell mit Birgit Barth. 
Es werden Lieder aller Art zu hören sein. Die Kinder und Jugendli-
chen mit ihren Chorleiterinnen beweisen einmal mehr ihr Können 
und verbreiten ihre Freude am Chorgesang. Der Gesangverein 
Frohsinn Ingerkingen betreut als gastgebender Verein die Sänge-
rinnen und Sänger. 
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Der Kreisjugendchortag beginnt am Sonntag um 10 Uhr mit ei-
nem gemeinsamen Gottesdienst in der Pfarrkirche St. Ulrich unter 
Mitgestaltung der Chöre. Anschließend tragen die vier Chöre ihre 
Lieder in der Festhalle vor. 

Biberacher ErnährungsAkademie 
Brezeln & Co. – Backen von Laugengebäck 
Die Biberacher ErnährungsAkademie lädt ein zur Backvorführung 
mit Brezeln und Laugengebäck mit dem Bäckermeister Lars-Oliver 
Seidel. Die Veranstaltung findet statt am Dienstag, 27. Juni 2017 
von 17.30 bis 20.30 Uhr in der Schulküche des Landwirtschaft-
samtes, Bergerhauser Straße 36 in Biberach. Die Kosten betragen 
zehn Euro. Schürze und Vorratsbehälter bitte mitbringen. Es sind 
nur noch wenige Plätze frei. Anmeldungen sind möglich bis Don-
nerstag, 22. Juni 2017 unter der Telefonnummer 07351 52-6702 
oder per E-Mail an post@b-ea.info. 
 
Biberacher ErnährungsAkademie: 
„Von der Milch zu Babys erstem Brei“ 
Zum Thema „Von der Milch zu Babys erstem Brei“ bietet die Biber-
acher Ernährungsakademie am Freitag, 30. Juni 2017, von 9.30 bis 
11 Uhr einen Vortrag für junge Mütter und Väter an. Der Vortrag 
findet im Rahmen der Landesinitiative BeKi – Bewusste Kinderer-
nährung statt und ist für die Teilnehmer kostenfrei. 
Eltern erhalten wertvolle Tipps mit denen der Übergang von der 
Milchnahrung zu den ersten Breimahlzeiten einfach zu schaffen 
ist. Die BeKi-Referentin Miriam Marihart stellt unabhängig von 
Firmen und Produzenten Fakten und Erfahrungen vor. Wann be-
ginne ich mit dem Zufüttern, was füttere ich zuerst und wie stel-
le ich die Nahrung zusammen? Fragen, auf die junge Eltern eine 
Antwort bekommen. 
Anmeldung bis spätestens Montag, 26. Juni beim Landwirtschaft-
samt Biberach unter der Telefonnummer 07351 52-6702 oder per 
E-Mail an post@b-ea.info. 

Tag der Ausbildung bei KaVo und VOLLMER  
am 30.06.2017 
Am Freitag, den 30.06.2017 veranstalten die Kaltenbach & Voigt 
GmbH und die VOLLMER WERKE Maschinenfabrik GmbH in Bibe-
rach einen gemeinsamen Tag der Ausbildung. 
Von 13:30 bis 18:00 Uhr laden KaVo und VOLLMER Schüler/innen 
und deren Eltern dazu ein, sich über insgesamt 19 verschiedene 
Ausbildungsberufe und duale Studiengänge direkt vor Ort zu in-
formieren und bei interessanten Betriebsführungen, spannenden 
Erfahrungsberichten und zahlreichen weiteren Programmpunkten 
Einblicke in den Unternehmensalltag zu erhalten. Die Auszubilden-
den haben einiges auf die Beine gestellt, um ihren Ausbildungs-
alltag für die Besucher erlebbar zu machen: Interessierte erhalten 
nicht nur Einblicke in Ausbildungsprojekte, sondern können bei 
einer Rallye die verschiedenen Berufe mit Spaßfaktor erkunden 
und dabei sogar noch tolle Preise gewinnen. 
Weitere Infos: www.tagderausbildung-bc.de 

Federsee-Museum Bad Buchau
Nächste Veranstaltungen im Federsee-
museum 
So, 25.06. & 02.07. 11.00 Uhr Alleshau-
sen: Blaues Wunder  45-minütige Führung 

am Flachsfeld in Alleshausen, bei der die alte Kulturpflanze, die 
Pfahlbauten und der Flachsanbau am Federsee früher und heute 
im Fokus stehen. (Kosten 2,- €/Person) 
So, 25.06. 13.30 – 16.30 Uhr Steinzeitlicher Flachsanbau im 
Museum 
Regina Lutz hat die Anfänge der frühen Textilverarbeitung zurück-
verfolgt und authentisch Lein angebaut. Spannendes von schwerer 
Handarbeit bis hin zur „coolen“ Textilie. 
 

Marketingtag 2017 am 6. Juli bei der IHK Ulm 
Viele Existenzgründer und junge Unternehmen unterschätzen 
die Bedeutung des Internets bei der Kundengewinnung. Deshalb 
ist „Online-Marketing“ der Themenschwerpunkt des 13. Marke-
tingtags. 
Gründer glauben nicht selten, dass ihr Angebot ein Selbstläufer 
ist, so die Erfahrungen der Gründungsberater bei der IHK Ulm. Sie 
übersehen dabei, wie entscheidend systematische und innovative 
Marketingaktivitäten für einen erfolgreichen Markteintritt sind. 
Beim Marketingtag erfahren Existenzgründer und junge Unterneh-
men in einem Wechselspiel zwischen Informationen und Workshop, 
wie sie ihre Internetpräsenz erfolgreich aufbauen oder optimieren 
können: Wie entwickle ich ein markantes Unternehmensprofil und 
ein Corporate Design, das mich von den Mitbewerbern abhebt? 
Wie bekommt meine Homepage eine professionelle Gestaltung 
und Struktur? Welche Maßnahmen des Online-Marketings sind 
Erfolg versprechend? 
Der Marketingtag 2017 findet am 6. Juli um 14 Uhr bei der Indus-
trie- und Handelskammer Ulm, Olgastr. 97 statt. Die Teilnahme 
kostet 25 Euro. Das ausführliche Programm kann unter www.ulm.
ihk24.de (Dokument 14686) oder unter Tel. 0731/173-250 abge-
rufen werden. 
 
Passarellis Sommerfest  
lockt hunderte von Besuchern an 
Zu einem echten Dorffest geriet das erste „Passarellis Sommerfest 
Warthausen“. Bei besten Festwetter und kurzweiligem Programm 
unterhielten sich mehrere hundert Besucher bestens rund um das 
Ristorante im Ortszentrum. Schon der Musikverein Warthausen, 
der in kleiner Besetzung zum Frühschoppen aufspielte, lockte mit 
seinen Weisen zahlreiche Besucher auf die Terrasse und trug zur 
richtig guten Sommerfestlaune bei, die von Anbeginn herrschte. 
Offiziell eröffnet wurde das deutsch-italienische Sommerfest durch 
den Fassanstich durch Bürgermeister Wolfgang Jautz. Obwohl laut 
eigenem Bekunden ungeübt in dieser Aufgabe, löste er die Auf-
gabe mit drei gezielten Schlägen souverän. Das von der Brauerei 
Meckatzer gestiftete Fassbier fand dann auch erwartungsgemäß 
bei den Besuchern guten Absatz. Guten Absatz fanden auch die 
leckeren Speisen aus der Küche des Ristorante, die von dem schier 
unermüdlich arbeitenden Serviceteam den ganzen Tag über ser-
viert wurden. 
Ab dem späten Nachmittag spielte das Quintett Baraonda Meridi-
onale aus der Umgebung von Biberachs italienischer Partnerstadt 
Asti auf. Die 5 Musiker begeisterten mit ihrem süditalienischen, 
temperamentvollen Folk. Die Rhythmen luden zum Mitklatschen 
ein, und in der letzten halben Stunde wagten sich dann auch doch 
noch einige Besucher als auch die Gastgeber auf die Tänzfläche. 
Für die Folkgruppe Baraonda Meridionale war es der allererste 
Auftritt in Deutschland, und sie waren vor allem von einem über-
rascht, von der herzlichen Aufnahme und der Gastfreundschaft, 
die sie nicht nur von der Familie Passarelli erfuhren, sondern auch 
durch die Reaktion des deutschen Publikums beim Konzert, und 
vor allem auch bei den zahlreichen Gesprächen in den Pausen und 
im Anschluss an den grandiosen Auftritt. Wieder einmal ein Beleg, 
wie durch Städtepartnerschaften Vorurteile abgebaut werden und 
neue Freundschaften entstehen können. 
 
Stellenangebot der Gemeinde Schemmerhofen  
Betreuungskraft für Grundschüler an der Mühlbachschule 
gesucht 
Für die Betreuung der Grundschüler an der Mühlbachschule in 
Schemmerhofen für die Zeit von 12.00 bis 14.00 Uhr am Montag 
und Donnerstag an Schultagen als Minijob (< 450,- €).Vorausset-
zung für die Bewerbung ist Erfahrung im Umgang mit Kindern 
und pädagogisches Geschick. Die Eingruppierung erfolgt in Ent-
geltgruppe 3 TVöD. 
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Bewerbungen mit den üblichen Unterlagen (Lichtbild, Lebens-
lauf, Zeugnisse) richten Sie bitte bis spätestens 10. Juli 2017 an 
das Bürgermeisteramt, Hauptstraße 25, 88433 Schemmerhofen. 
Für fernmündliche Auskünfte stehen wir Ihnen gerne zur Verfü-
gung. Herr Link, Telefon 07356/9356-25 oder Frau Schäfer, Telefon 
0159/02479357 

Wir suchen eine Kindergartenfachkraft 
als Zweitkraft im Kindergarten Löwenzahn in 
Schemmerhofen 
Im Kindergarten Löwenzahn im Ortsteil Schemmerhofen ist eine 
Stelle mit einem Beschäftigungsumfang von 50 % zum 1. Novem-
ber 2017 unbefristet zu besetzen. 
Wir suchen Kindergartenfachkräfte mit staatlicher Anerkennung als 
Erzieherin, Kinderpfl egerin oder einer vergleichbaren Ausbildung 
entsprechend dem Fachkräftekatalog. 
Die Anstellung erfolgt nach den Bestimmungen des Tarifvertrages 
für den öff entlichen Dienst in Entgeltgruppe S 4 TVöD. Die Arbeits-
zeit ist an den Tagen Mittwoch bis Freitag vormittags und teilweise 
nachmittags vorgesehen. 
Bewerbungen mit den üblichen Unterlagen richten Sie bitte bis 
spätestens 9. Juli 2017 an das Bürgermeisteramt, Hauptstraße 25, 
88433 Schemmerhofen. Für fernmündliche Auskünfte zum Arbeits-
vertrag wenden Sie sich bitte an Herrn Link unter Telefon 07356 
9356-25, bei Fragen zum Aufgabengebiet an die Kindergartenlei-
tung Frau Blersch unter Tel 07356-2067. 
Glaser, Bürgermeister 
 
Fortbildungsveranstaltung 
für ehrenamtliche BetreuerInnen 
Heute laden wir Sie ganz herzlich zu unserem diesjährigen Betreu-
ertag am Freitag, 30. Juni 2017 um 14.00 Uhr ins Oberschwäbi-
schen Museumsdorf in Kürnbach (Tanzhaus) ein. Bei Kaff ee und 
Kuchen haben Sie Gelegenheit für Gespräche und zum Gedanken-
austausch. Ab ca. 15 Uhr berichtet uns Marlene Goeth von ihrer Zeit 
bei den Indianern am Amazonas. Nach der Bilderschau haben Sie 
freie Zeit für Gespräche und zur Besichtigung des Museumsdorfs. 
Der Eintritt ist frei. Bitte melden Sie sich bis zum 26.06.2017 unter 
Tel.: 07351/17869 oder per E-mail: info@betreuungsverein-bc.de an. 
Über eine rege Teilnahme freuen wir uns. Das Team des Betreu-
ungsvereins Landkreis Biberach e.V. 
 
„Osteuropäische Haushaltshilfen – 
eine Betreuungsform im Alter?“ 
Der Gesprächskreis für Pfl egende Angehörige Biberach triff t sich 
am Donnerstag, 06.07.2017 um 14.00 Uhr im Ochsenhauser Hof, 
Gymnasiumstr. 28 in Biberach. 
Christian Walz, Leiter des Seniorenbüros Biberach, hält den Vortrag 
zum Thema „Osteuropäische Haushaltshilfen“. Die meisten Men-
schen möchten so lange wie möglich in ihrem eigenen Zuhause 
leben. Wenn sie im Alter mehr Hilfe benötigen, spielen viele Men-
schen mit dem Gedanken, eine osteuropäische Hilfe zu beschäf-
tigen. In seinem Vortrag klärt Walz allgemein über die verschiede-
nen Beschäftigungsmodelle auf. Er gibt dabei Auskunft, worauf 
geachtet werden muss und welche möglichen Risiken bestehen. 
Außerdem geht Walz auf Alternativen zur Beschäftigung einer ost-
europäischen Haushaltshilfe ein. 
Eingeladen sind alle, die einen Angehörigen pfl egen. Auch Men-
schen, die eine Pfl egesituation auf sich zukommen sehen, sind 
willkommen. 
Weitere Informationen sind erhältlich bei den Fachdiensten Hilfen 
im Alter von Caritas (Ursula Fietze, Tel. 07351/5005-130) und Dia-
konie (Karl-Heinrich Gils, Tel. 07351/1502-50). 
 

Keine Chance für Lebensmittelallergien 
Kinder lernen im „Alleleland“, worauf es ankommt 
Rund eine dreiviertel Million Kindergarten- und Schulkinder lei-
den unter Lebensmittelallergien. Daher fördert die BARMER die 
neue Onlineseite „Alleleland“ des Deutschen Allergie- und Asth-
mabundes (DAAB). „Alleleland“ steht für Allergie-Lern-Land und 
ist Deutschlands erste Website, auf der Kinder altersgerecht und 
spielerisch das Wichtigste über Allergien lernen. Allem voran, wie 
man sie vermeiden kann. „Nahrungsmittelallergien sind nicht nur 
unangenehm, sie können sogar lebensbedrohlich enden, wenn es 
zum allergischen Schock kommen sollte. Wir möchten Eltern daher 
ermuntern, sich mit ihren Kindern auf ‚Alleleland‘ zu informieren, 
damit Lebensmittelallergien erst gar nicht eintreten“, sagt Jens 
Krug, Selbsthilfebeauftragter der BARMER. 
Milchfälle, Hühnerbäume und Nussberge 
Die Protagonisten auf „Alleleland“ sind die beiden Zeichentrickfi -
guren Professor Mino und sein kleiner Helfer Glucks. Die beiden 
Forscher nehmen die Kinder mit in ihre Welt, das „Alleleland“, wo 
sie viele Abenteuer bestehen müssen. Dort gibt es Milchfälle, Hüh-
nerbäume und Nussberge. Die Kinder lernen so ihren Allergieaus-
löser näher kennen. Steckbriefe und Spiele wie der Eierlauf helfen, 
geeignete Lebensmittel zu erkennen und unverträgliche auszusor-
tieren. In Minos Haus fi nden die Kinder zudem viele Informationen 
zum Thema Lebensmittelallergie und ein Wissensquiz, das verrät, 
wie viel die Kinder über ihre Allergie wissen. 
Hilfe auch für Eltern, Kitabetreuer und Lehrer 
„Das Onlineportal richtet sich auch an Eltern, Kita- und Schulper-
sonal, um sich in das Thema zu vertiefen und es in der Kita oder 
den Unterricht zu integrieren. Der mehrschichtige Aufbau hilft 
den Beteiligten, Sicherheit im Umgang mit Lebensmittelallergi-
en und gefährdeten Kindern zu erlangen“, sagt Andrea Wallrafen, 
Geschäftsführerin des DAAB. Dazu werde „Alleleland“ stetig um 
Allergieauslöser und Krankheitsbilder ergänzt. 
Weitere Informationen unter www.alleleland.de 

Bachritterburg Kanzach
Spiel und Spaß beim großen Bach-
ritter-Kinderfest 
Festlich herausgeputzt ist die Bachrit-
terburg bestens gerüstet für ihr gro-

ßes Kinderfest am Sonntag, 25. Juni, das wohl eines der wenigen 
Feste ist, das ganz ohne Fahrgeschäfte auskommt und trotzdem, wie 
immer viel Spaß und Vergnügen garantiert. Schon vor dem großen 
Burgtor warten die ersten Disziplinen des Kinderturniers, ein Par-
cours, der aus Strohkissenwerfen, Saustechen, Armbrustschießen, 
Angelspiel und Sackhüpfen besteht. Die besten Kämpfer erhalten 
den begehrten Ritterschlag. Von 14:00 bis 16:00 Uhr stehen auf der 
Wiese neben der Burg die riesigen Megabälle bereit, um in ihnen 
über die Wiese zu fl itzen. Bei schlechtem Wetter fi ndet dieses Kin-
derfest am 02. Juli statt, bei planmäßiger Durchführung allerdings 
kann man sich an diesem Sonntag von der Märchenerzählerin „Dora 
Düpfele“ in die Welt der Märchen entführen lassen. 
Aber das sind nicht die einzigen Attraktionen, die es zu entdecken gibt. 
Bei Eierlauf, Jagdbogenschießen und Hufeisenwerfen ist Spaß für Jung 
und Alt garantiert. Für Kinder, die mitmachen, locken Preise ebenso wie 
bei der Knappenprüfung. Neben Kegeln im Burghof warten verschie-
dene Spielstationen auf die kleinen Abenteurer. Zum Entspannen und 
Zuschauen erzählt die Puppenbühne Ostrach im Wehrgeschoss um 
13:30 und 15:30 Uhr die Geschichte vom Rotkäppchen. Auf eine span-
nende Zeitreise begibt man sich bei der Erkundung der Burg selbst. 
Dort fi nden an verschiedenen Stationen laufend Führungen statt. 
Auch das leibliche Wohl kommt nicht zu kurz; sowohl die Landfrau-
en der Burgschänke als auch der Förderverein kümmern sich auf 
das Beste darum. Auch für den Geldbeutel dürfte dieses Kinderfest 
interessant sein; Kinder bis 12 Jahre haben freien Eintritt zur Burg. 
Nähere Infos unter Tel. Nr. 0 75 82 / 93 04 40. Weitere Infos zum 
Jahresprogramm unter www.bachritterburg.de. 



	
Mitteilungsblatt Warthausen	 Freitag, 23. Juni 2017� 9

Sonstiges - Umlandgemeinden

Öchslefest – ein Fest für die ganze Familie 
Das Öchslefest findet von Freitag, 23. bis Sonntag, 25. Juni in 
Ochsenhausen statt. Ein Fest mit unverwechselbarem Charak-
ter, oberschwäbischer Gastlichkeit und einem Programm für 
die ganze Familie. 
Weitere Informationen 
Sonderöffnungszeiten des Museums der Waschfrauen 
10 bis 17 Uhr 
Fahrbetrieb Öchsle-Museumseisenbahn 
Abfahrten:	 10:30/14:45 Uhr ab Warthausen 
	 12:00/16:15 Uhr ab Ochsenhausen 
Fahrtdauer ca. 1 Stunde (einfach) | Fahrbetrieb am Samstag und 
Sonntag 
Festabzeichen 2 Euro | Kinder und Jugendliche, sowie Träger einer 
historischen Tracht haben freien Eintritt 
Weitere Informationen: www.öchslefest.info 
 
„Rosenmarkt“ am 24.06.17 in Ummendorf 
Am Samstag, 24. Juni 2017 beginnt um 9.00 Uhr der Ummendorfer 
Rosenmarkt am Schloss. Der Erlös geht in diesem Jahr an die vier 
Kindergärten der Gemeinde Ummendorf. 
 
In Wochenendlaune Sommermode finden 
Die Laupheimer Sammelzentrale Aktion Hoffnung lädt am Freitag, 
23. Juni zu einem abendlichen Einkaufserlebnis und am Samstag, 
24. Juni zum Stoffesonderverkauf ein. 
Zur Einstimmung auf die Sommerzeit hat sich das Team der Sam-
melzentrale und des Eine-Welt- und Second-Hand-Kleiderladens 
eine spezielle Aktion ausgedacht. Kundinnen und Kunden dürfen 
sich am Freitag, 23. Juni von 16 Uhr bis 21 Uhr bei Häppchen und 
Cocktails von dem umfangreichen Sortiment der modischen und 
gut erhaltenen Second-Hand-Markenbekleidung überzeugen. Die 
erzielten Umsätze dienen einem guten Zweck, denn sie sind für die 
Frachtkosten von Hilfssendungen und die Bezuschussung weltwei-
ter Hilfsprojekte bestimmt. Die Sammelzentrale Aktion Hoffnung 
befindet sich im Laupheimer Gewerbegebiet Süd, Fockestraße 
23/1. Informationen gibt es auch unter Telefon 07392/163653 und 
auf der Internetseite www.sammelzentrale-laupheim.de. 
 
Bahnhofshockete in Äpfingen  
am 24. und 25. Juni 2017 
Mit Bulldog- und Oldtimertreffen. 
Zur Bahnhofshockete laden wir Sie ganz herzlich ein. 
Bei schlechter Witterung findet die Veranstaltung in der Mehr-
zweckhalle Äpfingen statt. 
Auf Ihr Kommen freut sich der Gesang- und Musikverein Concor-
dia Äpfingen 
 
Dorfplatzhockete des Musikvereins Reute 
Am Sonntag, dem 25. Juni 2017 veranstaltet der Musikverein Reute 
seine „Dorfplatzhockete“ auf dem Festplatz bei der Gemeindehalle. 
Die Veranstaltung findet bei jeder Witterung statt. 
 
Schlaflos in Laupheim 
Kinder- und Heimatfest entführt in Traumwelten 
Das Kinder- und Heimatfest in Laupheim vom 29. Juni bis 3. Juli 
wird traumhaft. Da sind sich die Organisatoren sicher. Erneut legen 
sich der Verein „Kinder- und Heimatfest“ sowie die Stadt in einer 
gigantischen Gemeinschaftsaktion für die Traditionsveranstaltung 
ins Zeug. Höhepunkt der Festtage ist der Festumzug am Sonntag, 

2. Juli, um 13 Uhr. Das Motto „Traumwelten“ hat die Umzugsmacher 
zu neuen kreativen Höhenflügen angespornt. 
Für Überraschungen wollen am Freitag, 19 Uhr, auch die Jahrgän-
ger von 30 bis 90 sorgen. Sie gestalten zusammen mit Vereinen, 
Institutionen und der Gastronomie den Eröffnungsumzug. Bereits 
am Donnerstag, 29. Juni, öffnen um 16 Uhr Vergnügungspark, 
Festzelte und Biergarten. 
Info Weitere Informationen zum Fest gibt es unter www.kin-
der-und-heimatfest-laupheim.de und www.summernight-festival.de 

Herzliche Einladung zum Serenaden-Konzert  
des Kammerorchesters Laupheim 
Fachklinik für Neurologie Dietenbronn 
Am Sonntag, 25. Juni, 18.00 – 19.00 Uhr 
Das Kammerorchester Laupheim lädt die Zuhörer zum Konzert mit 
Musik aus Filmen und Musicals recht herzlich ein. Der Eintritt ist frei. 
 
Musikverein „Lyra“ lädt zum Gartenfest 
Am 24. & 25. Juni findet im Festgarten bei der Mehrzweckhal-
le wieder das Mietinger Gartenfest statt.  Sollte das Wetter am 
Wochenende nicht mitspielen wird die Veranstaltung in die Mehr-
zweckhalle verlegt. Auf Ihr Kommen freut sich der Musikverein 
„Lyra“ Mietingen 
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Den mm-Preis für Ihr Gemeindeblatt finden Sie in unserem aktuellen Anzeigentarif, den wir 
Ihnen auf Wunsch gerne zuschicken! Kontaktieren Sie uns – wir helfen Ihnen gerne weiter!

Erfolgreich werben!

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG · Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim
Telefon 07154 8222-0 · Telefax 07154 8222-10 · info@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Den mm-Preis für Ihr Gemeindeblatt finden Sie in unserem aktuellen Anzeigentarif, den wir 

Erfolgreich werben!
• günstiger Anzeigenpreis• lukrative Rabattstaffel• werben bei Lesern vor 

Ort

Tarifinformationen und technische Daten

Satzspiegel 187 mm x 270 mm

Spaltenanzahl 4

Spaltenbreite 45 mm

Anzeigenformate Anzeigen sind drucktechnisch bedingt 

 nur 2- bzw. 4-spaltig möglich

Rasterweite 34er

Druckverfahren Offset- bzw. Schnelldruckverfahren

Preise Laut Anzeigentarif

Platzierung wird, wenn technisch möglich, berücksichtigt

Malstaffel 6 - 9 mal = 5 %

 10 - 19 mal = 10 %

 20 - 39 mal = 15 %

 ab 40 mal = 20 %

Mengenstaffel 4 - 6 ganze Seiten = 10 %

 7 - 9 ganze Seiten = 15 %

 ab 10 ganzen Seiten = 20 % 

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Anzeigen-Info:

(mehrmalige Veröffentlichung 
von Anzeigen innerhalb eines Jahres)

(ganzseitige Anzeigenaufträge innerhalb 
eines Jahres)

Telefon 07154 8222-0

Fax 07154 8222-15

Mail anzeigen@duv-wagner.de



*Hsieh/Lee (2005): Graduated compression stockings
as prophylaxis for flight-related venous thrombosis:
systematic literature review: in: J Adv Nurs, 51, 83-98. 

Leichte Beine auf langen Reisen

Fröhlicher Start in die Reisezeit 
Ob im Auto, Bus, Flieger oder
in der Bahn – Reisen ist wun-
derschön, für die Venen jedoch
besonders anstrengend. Dann
helfen die  Reisestrümpfe medi
travel, das Urlaubsziel auf
leichten Beinen zu erreichen
und entspannt die Ferien zu
genießen.

Langes, bewegungsloses und
beengtes Sitzen mit angewinkel-
ten Beinen verlangsamt den Blut-
fluss in den Venen. Auch Men-
schen mit gesunden Venen haben
dann schwere und geschwollene
Beine. Hier können die medi tra-
vel Reisestrümpfe vorbeugen. Sie
aktivieren durch den abnehmen-
den Druckverlauf und die sanfte
Kompression den Bluttransport
zum Herzen. Die Beine und Füße
fühlen sich leichter und ent-
spannter an, die Schuhe bleiben
bequem. Zudem senken die
Strümpfe auch das Risiko einer
Reisethrombose.*

Urlaub 2017 – wohin zieht es
die Deutschen? 

Auf www.tourismus
analyse.de unter „Reise-
ziele 2017“ gibt es
einen ersten Aus-
blick. Spanien und
Italien führen die
Beliebtheitsskala der
Urlaubsziele an. Aus-
reichend Wasser, Tee
oder Schorle trinken,
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Fußgymnastik, lockere Kleidung
und bequeme Schuhe sind Tipps
für komfortables Reisen. Im
Flugzeug bieten die Gang-plätze
mehr Platz, um die Beine auszu-
strecken. Das i-Tüpfelchen sind
medi travel Reisestrümpfe aus
dem medizinischen Fachhandel.
Es gibt eine semitransparente
Ausführung in Puder und
Schwarz für Damen, der medi

travel für Herren in Schwarz und
Grau hat eine dezente Rippenop-
tik. Die Größe richtet sich nach
dem Fesselmaß. 

Die Broschüre „medi travel“
kann bei medi, Telefon 0921 912-
750, E-Mail verbraucherservice
@medi.de angefordert werden.
Surftipp: www.medi.de mit Händ-
lerfinder. (mso/me)



 
 Freitag, 23. Juni 2017  Mitteilungsblatt Warthausen

 

 
 
 
 
 
 
 

 
Einfamilienhaus zu verkaufen in Biberach: 

 

Leerstehendes EFH Bj. 1954 renovierungsbedürftig, 513qm Grund, ca. 130qm Wfl.  
+ Wohnraumreserve im DG, Garage, ruhige Lage, voll unterkellert, V139,1 kWh   
Verkaufspreis:  253.000,- € 

 
 

* Wertermittlung und unverbindliche Beratung Ihrer Immobilie * 
 

 
 

Rinderbraten kg 12,90 €
Fleischwurst  kg 9,90 €
Kalbsleberwurst  kg 10,90 € 

Auch kleine Portionswürste 
Münsterschinken            kg 12,90 €
Krakauer kg 9,90 €
Polnische           kg 11,90 €

Angebot aus eigener Schlachtung und Produktion
vom 21.06.2017 – 24.06.2017

... mit Partyservice der besonderen Art.
Wir bereiten feine warme und kalte Buffets,

für Ihre große und kleine Feier.

Ehinger Straße 48 • 88447 Warthausen
Telefon 07351 8597

Veröffentlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam 
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-72

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-0
Telefax 07154 8222-10 · info@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!
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BAUEN & WOHNEN
Erscheint im Landkreis Biberach

Schlosspark Warthausen
Ehinger Str. 28, 88447 Warthausen 
bewerbungen@wpz-schlosspark.de

Wir suchen für unser Wohn- und Pflegezentrum Schlosspark Warthausen 
zum nächstmöglichen Zeitpunkt in Voll- oder Teilzeit eine/n

PFLEGEFACHKRAFT (m/w)

PFLEGEHELFER (m/w)

REINIGUNGSHELFER (m/w)

HAUSWIRTSCHAFTSHELFER (m/w)

2 neue Termopur Matratzen
orig. vp. Visco Kaltschaum Nasa Prod. NP. je 
1095,- umständh. je 395,-. 0174/1803250

Öffnungszeiten
Mo Ruhetag
Di - Do  9.00 - 18.00
Fr  9.00 - 16.00
Sa 8.00 - 12.00

GESCHÄFTSANZEIGEN

IMMOBILIEN

STELLENANGEBOTE

VERSCHIEDENES

GESUNDHEIT & BEAUTY

vor Ihrem Einkauf
die Anzeigen
unserer Inserenten


